

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
**БУДИНОЙ Марии Эдуардовны**  
**«ДИНАМИКА ЯЗЫКОВЫХ ЯВЛЕНИЙ ОТ ВОЗНИКОНОВЕНИЯ**  
**ДО ПРИОБРЕТЕНИЯ НОВЫХ СМЫСЛОВ**  
(на примере именований «цветных революций»),  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – Теория языка (Тверь 2015)

Связь языкового явления и сознания, в котором самым прихотливым образом это явление трансформируется, вписываясь в структуры ментального лексикона человека, модальности восприятия, встраиваясь в форматы хранения знаний, способы образования семантики – вот область проблем, которая затрагивается М. Э. Будиной в диссертационном исследовании. Особый интерес вызывает авторский анализ процессов становления и использования в речи языкового явления, который существенно дополняет теорию прецедентности, внося уточнения в принципы организации и пути структурирования языкового сознания. Рецензируемая работа, посвященная названным проблемам, представляется весьма *актуальной*. Актуальность предпринятого соискателем исследования связана также с пристальным вниманием автора к категории динамики и динамическим изменениям, которые характеризует язык и заполняющие его языковые явления как живое знание, транслирующее информацию в режиме реального времени. Диссертация опирается на солидную методологическую базу, выводы автора основаны на значительном материале, отобранном соискателем лично.

Диссертационная работа обладает *научной новизной, теоретической и практической значимостью*, что позволяет оценивать данное сочинение как состоявшееся самостоятельное исследование, обоснованно претендующее на статус кандидатской диссертации по теории языка.

Диссертация М.Э. Будиной может рассматриваться как готовый алгоритм для изучения целого ряда языковых явлений, поскольку структурная целостность работы, логика изложения материала могут служить своего рода рекомендациями для продолжения изысканий в этом перспективном направлении.

В рамках дискуссии хотелось бы обсудить моменты, касающиеся формулирования 2 и 4 положений, выносимых на защиту. Вряд ли уместны такие безлично-предикативные сочетания «можно выделить ряд факторов», «можно выделить маркеры» (с. 4) в позициях, где отстаивается авторство, где автор должен даже стилистически защищать свой результат с максимальной уверенностью, для которой имеются все основания.

Безусловно, данное пожелание не затрагивает качественной стороны

диссертации, которая является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно и на высоком уровне, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для теории языка.

Автореферат, 13 публикаций, включая 4 статьи в рецензируемых научных журналах, полно отражают содержание работы и результаты, полученные лично автором. Автор диссертации, **Будина Мария Эдуардовна**, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

21 января 2016 г.

Заведующий кафедрой языковой коммуникации  
и психолингвистики ФГБОУ ВПО «Уфимский  
государственный авиационный технический университет»  
доктор филологических наук, профессор  
Уфа, ул. К. Маркса, 12, корпус № 1  
Тел (347)273-78-45  
e-mail: [burzian@yandex.ru](mailto:burzian@yandex.ru)

Т.М. Рогожникова

Подпись	<i>Рогожниковой Т.М.</i>
Удостоверяю « <u>21</u> » 01 20 <u>16</u> г.	
Начальник управления по делопроизводству	
и референтуре УГАТУ <i>Андрей Глебовский</i>	

